
UCHWAŁA NR XXX/382/21 
RADY MIEJSKIEJ GMINY MIRSK 

z dnia 29 kwietnia 2021 r. 

w sprawie skargi na Kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Mirsku 

Na podstawie art. 229 pkt 3 Kodeksu postępowania administracyjnego (tekst jednolity Dz. U. 
z 2020 r. poz. 256) w związku z  art. 18 „b” ust. 1 ustawy z dnia 08 marca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(tekst jednolity Dz. U. z 2020 r., poz. 713 ze zm.) Rada Miejska Gminy Mirsk uchwala, co następuje: 

§ 1. Uznaje się za bezzasadną skargę  na Kierownika Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Mirsku. 

§ 2. Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącemu Rady Miejskiej Gminy Mirsk. 

§ 3. Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia i podlega ogłoszeniu w Biuletynie Informacji Publicznej 
oraz poprzez wywieszenie na tablicy ogłoszeń Urzędu Miasta i Gminy Mirsk. 

 

   

Przewodniczący Rady 
Miejskiej Gminy Mirsk 

 
 

Antoni Alchimowicz 
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UZASADNIENIE

Zgodnie z art. 18b ustawy z dnia 8 marca 1990r. o samorządzie gminnym Rada gminy rozpatruje
skargi na działania burmistrza i gminnych jednostek organizacyjnych: wnioski oraz petycje
składane przez obywateli opiniuje Komisja Skarg, Wniosków i Petycji przedstawiając swoje
stanowisko Radzie co do zasadności skargi po zebraniu materiału dowodowego. Komisja Skarg,
Wniosków i Petycji otrzymała pismo sugerujące niewłaściwe zachowanie Kierownika MOPS oraz
zaniedbanie i nieodpowiedzialne podejście do rodziny zmarłego Władysława K., a także wobec
samego zmarłego w zakresie pochówku i decyzji z nim związanych. Pismo zostało skierowane do
komisji wraz z pismem przewodnim RMG.1510.2.2021.2 w dniu 19.03.2021r. Zgodnie z art. 222
Kpa pismo wstępnie zakwalifikowano jako skargę, ponieważ treść oraz zarzuty wobec Kierownika
MOPS o takiej formie świadczyły. Postępowanie skargowe zostało wszczęte, ponieważ pismo
pomimo że adresatem jest Burmistrz Miasta i Gminy Mirsk nie daje podstaw do wszczęcia
postępowania administracyjnego zgodnie z art. 233 Kpa (Dz. U. z 2021 r. poz. 187) , jak również
nie ma możliwości aby podjąć jakąkolwiek interwencje bez dokładnego zebrania materiału
dowodowego.
Z uwagi na konieczność zbadania obszernego materiału oraz wysłuchania stron termin rozpatrzenia
skargi został wydłużony do 30.04.2021r. o czym skarżący został powiadomiony zgodnie z art. 36§
1 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2021 r. poz.
187). Poproszono również Kierownika MOPS o pisemne odniesienie się do stawianych w skardze
zarzutów. W dniu 30.03.2021r. wpłynęło do Rady Miejskiej Gminy Mirsk pismo
Org.4520.28.2021.H.Ś stanowiące odniesienie Kierownika MOPS do skargi oraz wszystkich
poruszanych w niej kwestii. Wystosowano zaproszenie na posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i
Petycji do składającego skargę Pana Jerzego K. z zachowaniem dwutygodniowego okresu przed
ustalonym na 21 kwietnia 2021r terminem. Ponadto o posiedzeniu Komisji została również
poinformowana Pani Kierownik Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej. Zgodnie z planem
posiedzenie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji odbyło się w terminie 21.04.2021r. W posiedzeniu
uczestniczyli Sekretarz Miasta i Gminy Mirsk, Kierownik MOPS, skarżący Pan Jerzy K. oraz
siostra skarżącego. Po konfrontacji oraz wysłuchaniu stron Komisja mogła odnieść się jedynie do
części stawianych zarzutów, natomiast jeden dotyczący niewłaściwego zachowania, a konkretnie
niewłaściwej wypowiedzi w rozmowie telefonicznej określanej mianem aroganckiej, Komisja
postanowiła swoje stanowisko wstrzymać do czasu po weryfikacji, czyli osobistym wysłuchaniu
nagranej rozmowy przez wszystkich członków Komisji.. W tym celu każdy z członków Komisji
udał się osobiście na wysłuchanie w Urzędzie Miasta i Gminy Mirsk rozmowy z dnia 08.03.2021r.
pomiędzy Kierownikiem MOPS, a siostrą skarżącego.
Po całkowitym zbadaniu materiału Komisja Skarg, Wniosków i Petycji uzasadnia stanowisko
następująco:
Sprawa pochówku Pana Władysława K. została załatwiona zgodnie ze wszystkimi przepisami
wynikającymi z obowiązującego w Polsce prawa. Zgodnie z art.44 ustawy o pomocy społecznej
z dnia 12 marca 2004r. (Dz.U.z 2004 nr 64 poz.593 ze. zm.) oraz Uchwały Nr XV/63/07 Rady
Miejskiej Gminy Mirsk z dnia 14 września 2007r. sprawienie pogrzebu odbywa się w sposób
ustalony przez gminę, zgodnie z wyznaniem zmarłego. Zgodnie z pkt.15 art.17 ustawy o pomocy
społecznej sprawienie pogrzebu m.in. osobom bezdomnym należy do zadań własnych gminy
o charakterze obowiązkowym. Mieści się ono również w zakresie świadczeń niepieniężnych
realizowanych na podstawie art.36 ustawy o pomocy społecznej. W przypadku pochówku mają
również zastosowanie przepisy ustawy z dnia 31 stycznia 1959r. o cmentarzach i chowaniu
zmarłych (Dz.U. z 2020r. poz.284), a dokładnie art.10 pkt 3, który nakazuje załatwienie spraw
związanych z pochówkiem gminie właściwej ze względu na miejsce zgonu. Zgodnie
z dokumentacją ze Schroniska w Zgorzelcu oraz w Leśnej, a także tą posiadaną w tutejszym
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ośrodku pomocy społecznej zmarły Pan Władysław K. stwierdzał, że nie utrzymuje kontaktów
z rodziną i nie jest mu znany aktualny adres dzieci. Z informacji przekazanych z MOPS na
podstawie posiadanej dokumentacji zmarły Pan Władysław K. nie życzył sobie przekazywania
faktu swojej śmierci żadnemu z członków rodziny. W sprawach nieuregulowanych ustawą
o pomocy społecznej zgodnie z art.14 zastosowanie mają przepisy Kpa, jeżeli ustawa nie stanowi
inaczej. Odnosząc się jednak również do tych przepisów Komisja nie znajduje podstaw
do stwierdzenia niewłaściwego zachowania w zakresie podjętych decyzji dotyczących pochówku.
Jeżeli jednak rodzina ma poczucie, że zostały popełnione jakiekolwiek naruszenia, są jej znane
fakty i okoliczności, które nie mieszczą się w zakresie postępowania skargowego należy skorzystać
z innej formy pomocy rozpoczynając postępowanie wyjaśniające mieszczące się w ramach
postępowania administracyjnego.
W odniesieniu do stwierdzenia o aroganckim nastawieniu Kierownika MOPS w rozmowie
telefonicznej z dnia 08 marca 2021r. członkowie Komisji Skarg, Wniosków i Petycji wyrazili
swoją opinię po wysłuchaniu nagrania z tejże rozmowy. Trzech członków Komisji uznało, że nie
można określić zachowania Pani Kierownik MOPS jako aroganckie. Żeby można było uznać
zachowanie za aroganckie wobec petenta w rozmowie bezpośredniej musiałaby zaistnieć ku temu
przesłanka w postaci zuchwałej pewności siebie połączonej z lekceważeniem. Nie uznano również
wyniosłości ze strony Kierownika, a wręcz przeciwnie. Ze strony Kierownika MOPS rozmowa
była bardzo spokojna, rzeczowa i kulturalna. Nie padły żadne obraźliwe słowa. Trzech członków
Komisji nie dostrzega w rozmowie niewłaściwego zachowania, tonu głosu, ani żadnych
nieprawidłowości.
W toku postępowania skargowego po całkowitej weryfikacji materiałów dowodowych Komisja
Skarg, Wniosków i Petycji rekomenduje Radzie Miejskiej Gminy Mirsk uznanie skargi
za bezzasadną.
Za takim stanowiskiem opowiedziało się 3 członków Komisji przy jednym głosie wstrzymującym.

Przewodniczący Rady Miejskiej Gminy Mirsk

Antoni Alchimowicz
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